

Секция «Психология»

Феномены сакрального в обыденной жизни.

Горбольский Олег Анатольевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

психологии, Москва, Россия

E-mail: goa@stol.ru

В последние десятилетия наблюдается рост религиозных настроений населения: после распада Советского Союза, количество храмов на территории бывшего СССР увеличилось с 7,5 тыс. до, около, 27,5 тыс.

Учитывая то, что проблемы, с которыми обращаются люди к психологу и священнику во многом совпадают, например: смерть близких, неизлечимая болезнь, физические травмы, наркологическая зависимость, развод, утрата смысла жизни, и проч., то интересно рассмотреть вопрос: В чем различие подходов религии и психологии в решении этих задач?

В связи с тем, что в основе религии лежат представления о сакральном, представляется обоснованным разобраться в содержании понятия «сакральное» [3] и определить его роль в жизни современного человека.

В настоящей работе:

1. Осуществлен краткий обзор представлений о сакральном Эмиля Дюркгейма [2], Рудольфа Отто и Мирча Элиаде [5]. На основании работ этих авторов перечислены свойства сакрального (иерофаний).

2. Приведены примеры проявлений сакрального в обыденной жизни.

3. Как отдельный пример иерофании представлена теория образования Вселенной – «Теория Большого взрыва» [4].

4. Рассматривается парадокс, возникающий в квантовой физике при решении уравнения Шредингера для всей Вселенной. Разрешением этого парадокса может являться представление о «Боге, как о «вечном наблюдателе», что, в свою очередь, согласуется с концепцией брахман-атман в индуизме.

5. Рассматривается модель психики предложенная Роберто Асаджиоли, в которой также присутствует «вечный наблюдатель»[1].

6. Рассматривается пример спиритического сеанса (как проявления «сверхсущественного»), результаты которого могут быть объяснены с помощью модели Асаджиоли.

Как физика сейчас стоит на пороге открытия гравитационных волн, которые предсказаны в теории, и существуют даже в отсутствии материи, также, возможно, и «Вечный наблюдатель» («Вселенское сознание», «Бог») реально существуют и необходимы для полноценной научной картины мира.

Литература

1. Асаджиоли, Роберто: «Психосинтез: Теория и практика»
2. Вальденфельс, Бернхард «Повседневность как плавильный тигль рациональности» Социо-Логос: Пер. с англ., нем., фр. - М.: Прогресс, 1991, с. 39-50.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Забияко А. П. Статья «Сакральное» Новая философская энциклопедия: В 4 тт. М.: Мысль. Под редакцией В. С. Стёпина. 2001.
4. Ильин, Валерий: «Православие и психотерапия», интернет журнал Сретенского монастыря <http://www.pravoslavie.ru/jurnal/pravpsi.htm>
5. Леви-Брюль Люсьен: «Сверхъестественное в первобытном мышлении» М., Педагогика-Пресс 1994.
6. Рассел, Бертран: «История западной философии». Сибирское университетское издательство, 2001
7. Хокинг, Стивен «Мир в ореховой скорлупе».
8. Элиаде Мирча: «СВЯЩЕННОЕ И МИРСКОЕ», М.: Изд-во МГУ, 1994..
9. Элиаде Мирча: «Очерки сравнительного религиоведения», М.: Ладомир, 1999.